



从“单打独斗”到“邻里共治” 杭州清河坊历史街区“十邻坊”探出治理新路

杭州政法融媒体中心 邓新圣

本报讯 “瞧,这顶锡器头饰錾刻工艺精湛,那株铁艺花卉是融入国家级非遗‘永康铸铁’技艺的精品!这个古巷艺术展,可是我们几家‘邻坊’联手‘攒’出来的,游客都说像逛一个微型主题博览会!”作为杭州清河坊历史街区“十邻坊”商户联盟的坊长,一本堂艺术馆主理人邬晓丹最近干劲十足。

邬晓丹口中的“邻坊”,是杭州市上城区清波街道为破解业态碎片化、商户单打独斗等难题而创新的治理单元。它像一条无形的纽带,将原本分散的店铺“编织”成一个个活力小组。如今,像邬晓丹这样的文化主理人,不仅能轻松联动隔壁文博点,还能招呼左邻右舍的展览馆、茶社、手作店等,共同策划主题市集、非遗体验工坊、寻宝打卡路线等,为游客“烹制”色香味俱全

的文旅大餐,也让古老的街巷焕发出意想不到的生机。

作为杭州底蕴最深厚的历史文化名街,清河坊也曾面临业态分散、商户“单兵作战”、沟通不畅的困扰,这不仅影响游客体验和商户效益,也给街区治理带来挑战。

如何破题?“十邻坊”应运而生。清波街道在深入走访商户、梳理出26条个性诉求后,按照“地域相邻、业态互补”原则,将街区划分为十个特色“邻坊”。这一妙招,打破了无形的“玻璃墙”,让“单打独斗”变“抱团取暖”。茶馆飘香时,隔壁的糕点铺飘出试吃香气;文博点开讲,邻近的文创店同步推出主题产品……信息互通、资源共享、问题共解的良性循环悄然形成,商户间的“化学反应”转化为游客更丰富的体验。

“坊长是每个‘邻坊’联动的核心引擎,

我们推选坊长时,注重‘老商户稳舵,新力量扬帆’的黄金搭配。”清波街道党建办相关负责人介绍说。像胡庆余堂、朱炳仁铜等老字号凭借深厚底蕴和信誉,成为街区治理“主心骨”;而像邬晓丹这样的新业态主理人,则化身“创意先锋”,为老街区注入年轻人的玩法和活力。这种互补,让“邻坊”自治既有根基、又有冲劲。

在清河坊历史街区联合党委派驻的“坊长助理”支持下,坊长们定期组织“邻里议事会”,商户们围坐一堂,点子越聊越活。他们不仅搭建了高效的沟通平台,还联手孵化出一个个“小而美”的项目,比如,精选街区十余处老宅,邀请民间“大咖”讲述老宅故事;依托南宋书房的数字资源,共同打造“行走的有声历史长廊”;增设创意墙绘等景观,吸引居民游客互动。这些跨

界联动,让街区处处有惊喜,游客逛得津津有味,商户也乐在其中。

“邻坊”还是解决烦心事的“暖心站”。此前,街区工作者小张反映就餐贵、归属感不强等问题。经邻坊议事会讨论推动,清波街道在高银街63号开设了“邻里食堂”,不仅服务周边老人,更让街区工作者吃上实惠热乎饭;同时,聚焦街区工作者、外来务工人员等需求,整合资源推出“暑托班”,减轻商户要兼顾带娃与经营的压力。

“以前各忙各的,现在像一家人!吃饭方便了,孩子有地方托管,大家还能一起琢磨出这么多吸引游客的新花样,这感觉,踏实!”一位街区工作者笑着说。清河坊的“十邻坊”,正让商户间的“邻里情”转化为街区发展的“新动能”,让这条千年古街在合作共赢中焕发出蓬勃活力。



“荷”力绘就共富新图景

盛夏时节,位于海宁市海昌街道双山村的“武莲海种”基地迎来最佳观赏期,200多亩荷花竞相绽放。

该基地是浙江省首个山海协作农业共富基地。2020年,嘉兴海宁海昌街道双山村与金华武义柳城畲族镇车门村签下“荷”约,引入种植武义荷花,打造美丽乡村“十里荷塘”。几年来,该基地吸纳农村剩余劳动力群体就业,结合举行赏荷旅游等活动,促进乡村农文旅融合发展。

图为7月23日,种植户在“武莲海种”荷花基地采收荷花和莲蓬。

新华社 徐昱 摄

8岁男童溺水,女摊主跃溪救人



破了景区的宁静。陈美珍循声望去,不远处的溪水中,一个孩子正在不停挣扎,岸上一名女子惊慌失措地呼喊着。

来不及多想,陈美珍立刻朝着事发地飞奔而去。

此时,落水的小男孩已经停止挣扎,头朝下沉入水中,情况万分危急。“小孩子当时离岸边有五六米远,水深至少两三米,他妈妈尝试过去拉孩子,却一直拉不到,孩子还在越漂越远。”陈美珍回忆,事发地游客比较少,“只有几个摆摊的,也大多是老人,就我还相对年轻一些,我得去救啊!”

尽管自己并不会游泳,但陈美珍没有丝毫犹豫,她甩掉鞋子,甚至来不及摘下身上背着的包,一下就跃入了溪流中。溪水瞬间没到她的胸口,这时她感到一丝害怕,但救人的念头占了上风,“小孩子还这么

小,往后的日子还长着呢,我怎么能见死不救呢!”

靠着平时玩漂流的经验,陈美珍伸手够到男孩后,一只手拖住孩子、一只手划水,艰难地慢慢靠近岸边。上岸后,她发现男孩已经完全失去意识,嘴唇发黑,呼吸也没了。而此时的她,已经耗尽全身力气,瘫软在地。这时,一名闻声赶来的游客上前,把孩子倒挂在背上,帮孩子控出了胃里的水。

可是,孩子依旧没有苏醒的迹象。生死关头,缓过一些的陈美珍立刻运用自己所学的急救知识,对孩子实施心肺复苏。一下、两下、三下……大约按压了20多次后,孩子喉咙里终于发出了一声微弱的呜咽,这声呜咽让陈美珍一直悬着的心放了下来。

很快,“120”急救人员赶到了现场,男孩被迅速送往医院治疗。

经了解,这个男孩之前学过游泳,当天在溪里抓鱼时不慎脚滑落水,由于不熟悉

这边的水域情况,加上此前没有户外游泳的经验,慌张之下便发生了溺水意外。“感谢陈大姐救我儿子!要是没有你,我真的不敢想。”看到孩子转危为安,孩子妈妈拉着陈美珍的手,感激之情溢于言表。

算起来,这已经是陈美珍第三次救人了。此前,她曾担任国赤社区东升村网格员长达8年,参加过多次急救培训,掌握了简单的应急救援技能。“学到的急救知识这次帮了大忙。能把孩子救回来,比什么都值!”事后,陈美珍笑着说。

中国银行
BANK OF CHINA

跨境
GO
万事达
VISA

台州政法融媒体中心 杨宁 王淑颖
通讯员 李文华

本报讯 近日,天台县国清景区的溪流边,上演了惊心动魄的一幕。来自温岭的8岁男童不慎落水,危急时刻,正在附近摆摊的女摊主陈美珍不顾自身安危,纵身跃入水中,成功将孩子从死神手中夺回。

当天下午1时40分,一阵急促的“救命!救命!小孩子掉水里了”的呼救声打